

汕头市潮阳区金灶镇波头村村民陈宜芳——

# 单亲妈妈成为致富带头人

8年前，丈夫患病不幸离世，养育三个孩子的重担突然压在她柔弱的肩上。

她坚信，读书才有出头日。咬紧牙关供三个孩子读书，如今他们大学毕业后都出来工作，将工资的很大一部分拿回了家。

曾经被列入建档立卡贫困户的她，转过头又来帮助其他村民。2017年，她建起了玩具服装加工小作坊，让十几名家庭妇女在照顾家庭的闲暇赚生活费帮补家用……

她，就是汕头市潮阳区金灶镇波头村人人皆知的芳姐——陈宜芳。结合自己的经验，陈宜芳认为乡村要振兴，关键还是要产业支撑，这样才能带动留守村民就业，过上好日子。



陈宜芳

汕头市潮阳区金灶镇波头村村民



■陈宜芳的玩具服装加工小作坊，带动“理家人”一起勤劳增收。

她说

能够得到政府的大力帮扶，非常开心、感激，但是不能靠等和要，关键还要自己努力，勤俭持家，才能让日子逐步好起来。

她心中的乡村振兴蓝图

农村要振兴，关键靠产业。一条村如果有人建工厂，就会有不少村民就业。产业发展起来的农村才会活跃。

## 贫困户成致富带头人 带动“理家人”增收

在波头村一间小作坊里，数名女工正在缝纫机前缝制着芭比娃娃的玩具衣服。听着潮剧《张春郎削发》，一边忙着缝小衣服，一边聊着家常，周阿姨对新快报记者说，来这里打工“很爽”。

这个“爽”不但指工作环境的轻松，也是指这样的工作非常适合她们这种需要照顾家庭、不能外出的“理家人”（家庭妇女），在这里，她们能灵活、充分地利用闲暇时间来赚钱帮补家用。

新快报记者看到，在这里做玩具服装加工的清一色都是村里的家庭妇女，粗略计算有近十位。作坊主芳姐透露，这还只是一部分，还有一些村民将产品领回家去加工。全村跟着她一起加工玩具服装的，一共有十几位。由于她们需要一边照顾家庭，工作时间不长，人均月收入有一千多元，但是大家都干得很开心。

而说起开设这个家庭小作坊的经历，芳姐更是感慨万千。原来，早在芳姐未结婚时，她就会做服装。结婚后，因为生孩子和照顾

家庭，她就没怎么做过服装。

大约在8年前，芳姐的丈夫因患病不幸走了。养育三个孩子的重担一下子全压在40多岁的她的肩上。无奈，芳姐只得重新做起了服装。到揭阳那边拿货回来加工，做完再送回去，有时候货多一些，老板会上门来取。“当时接送货还要过渡，我用电动车运到船上，寄过去，他们送过来，我就去接，非常辛苦。”芳姐说，虽然辛苦，但是没办法，一家的重担就在她身上。

2016年，芳姐一家被列入建档立卡贫困户。一家4口人除每人每月定额领取生活补助外，还享受由政府缴费医保和住院二次报销等政策。同时，她也积极参加了金灶镇政府和波头村委会组织的技能培训，2017年，在驻村工作队的鼓励下，芳姐开办了这个家庭小作坊，以来料加工的方式，做起芭比娃娃的服装。

被帮扶的贫困户，反过来帮扶其他村民，大家一起加工玩具服装增收。而因为有了这样一份灵活的工作，有了收入，这些农村妇女也变得勤劳起来，不再无所事事。

## 苦供三个孩子读书 单亲妈妈大翻身

几年来，芳姐主要靠这个小作坊维持家用。开这样一家小作坊能有多少收入？芳姐谦虚地说：“唔大事（赚得不多）。”开小作坊只是她脱贫致富的一个法宝，她将更大的“宝”押在了三个孩子身上，而且押对了。

丈夫去世时，大女儿才18岁，读高一，二女儿和最小的儿子还在读初中，其中儿子当时才15岁，日常的生活开销让这个家庭举步维艰，一家压力挺大。每当跟人说起这事，她说心里总是酸酸的。“当时什么都不敢想，而且想也没用，只能自己闯出一条路，一步步走过来”。

虽然压力大，但是芳姐坚信只有读书才能出人头地，因此，她咬紧牙关供三个孩子读书。“只要他们愿意读，我就是去借，也要供他们上学。”她说，被借钱的亲戚朋友也非常好，孩子读书没出来那时候，芳姐凑钱还债，他们都不让还，直到大女儿出来工作，才接受还款。

而为了鼓励三个孩子自强自立，帮助家庭，一到寒暑假，芳姐就让他们去打假期工。功夫不负有心人，在她的坚持和政府的支持下，孩子们先后申请领取到了教育补助金，保障了学业的完成。大女儿陈昭妮成功考上了浙江大学，另外两个也考上了大专院校。现在，大女儿已出来工作一年多，在一家公司上班，二女儿和儿子也出来不久。三个乖巧的孩子将工资的很大部分拿回了家。

芳姐开工作坊的收入，加上三个孩子拿回家的钱，让这个家庭日益地好起来了，不但还清了债务，更建起了一栋五层洋房，成为全村脱贫致富并走向小康生活的典型。

新快报记者看到，芳姐的洋房跟人合建成一栋，她家的位于左侧，虽然每层的面积不大，但是五层加起来，足够让一家人住得很舒服。目前新房已在贴外墙，里面也在装修。说起新房，她掩饰不住兴奋，开心地邀请记者到时候去她的新家喝茶。

## 主动改变命运 成村民学习的榜样

不等不靠，主动改变命运，芳姐闯出来的一条路子，为村民实现小康生活提供了学习的榜样。说起自己的经验，这名潮汕女子用两个字总结：“勤、俭。”她说，被列入建档立卡贫困户，能够得到政府的大力帮扶，非常开心、感激，但是不能靠等和要，关键还要自己努力，勤俭持家，才能让日子逐步好起来。

在农村，留守的人口多是弱劳动力或者需要照顾家庭的半劳动力，对于乡村振兴，陈宜芳认为，农村要振兴，关键靠产业。一条村如果有人建工厂，就会有不少村民就业，有收入。

说起陈宜芳，汕头市委宣传部驻波头村第一书记高俊恒再熟悉不过了。他告诉记者，芳姐是一个很有计划及诚实、自信、乐观的人。她办的小作坊，每个月基本都会在5日前结清上个月工友姐妹们的劳务费，从来都不拖欠。以前每半年都会将孩子的学费、生活费等凑齐，如今建房子也不拖欠。她活得很自信，经常跟人讲：“不能因为老公走了，就让人看不起我。”高俊恒说，虽然如今日子好起来了，但是芳姐还保留着节俭的习惯，日前的一次上门，还看她做了点稀饭，就着一些咸鱼吃。高俊恒劝她还是要吃好一些。

如今的波头村经过新农村建设，人居环境大大改善。忙完工作坊一天的工作，早早吃完晚饭，芳姐也爱跟村民们一起到村里散步，打打太极，活得悠然自得。

而经过帮扶，芳姐心存感恩，每当工作队上门，她总是把大家当亲人一样看待。“芳姐的成功激励着更多村民向她学习。她常常让我们扶贫工作队很感动，也间接地激励着我们要更好地做好乡村振兴工作，带领更多村民过上好日子。”高俊恒说。